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INEMÁTICA 

esplazamiento: .- Es la variación de la posición de una partícula determinada por 
os instantes determinados. 

x∆

12 xxx −=  

elocidad media: Vm.- Es el cociente entre el desplazamiento y el intervalo de tiempo. 
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elocidad instantánea: V(t).- Es la velocidad que adquiere la partícula en un instante 
eterminado. La velocidad instantánea equivale a la pendiente de su curva en ese 

nstante. 
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celeración media: am.- Es la variación de la velocidad con respecto al 
iempo. 
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celeración instantánea: a.- Es la aceleración que adquiere la partícula en un instante 
eterminado. 
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rector de posición: .- Cuando queremos determinar la posición de un punto P respecto 

e un sistema de referencia utilizamos un vector 
→

r que tendrá su origen en el origen de 
oordenadas y su extremo en el punto P. Como es lógico, ese punto P tendrá de 
oordenadas respecto de los tres ejes P(Px,Py,Pz) así que el vector de posición también 
endrá tres coordenadas que serán r(rx,ry,rz), si estas coordenadas las expresamos 
especto a los vectores unitarios tendremos: 

222
zyxzyx rrrrkrjrirr ++=⇒++=

→→→

 

i consideramos a (rx,ry,rz) como todas las posibles posiciones de un movimiento 
endremos que estas van variando respecto del tiempo y conseguiremos que  

( ) ( ) ( )
→→→

++= ktzjtyitxr  
ue es la ecuación del movimiento. 
plicando esta condición a todas las definiciones anteriores, tendremos: 
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Velocidad media: 
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Velocidad instantánea 
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Aceleración instantánea 
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Componentes intrínsecas de la aceleración 
El vector aceleración instantánea es la suma vectorial de las aceleraciones tangencial y 
normal (o centrípeta). 
La aceleración tangencial nos indica la variación del módulo de la velocidad en la unidad 
de tiempo. 
La aceleración normal o centrípeta es la variación de la dirección del vector velocidad 
en el tiempo. 
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222  

donde r es el radio de curvatura de la trayectoria en ese punto. 
 
EJEMPLO: 

Supongamos que nos dan el vector de posición de un móvil , vamos 
a calcular: 

→→→→

+−= kjtitr 542 3

1. El vector velocidad 
2. El vector aceleración 
3. La aceleración tangencial 
4. La aceleración normal 
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5. La aceleración media entre los instantes t=2s, t=4s 
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